

Független Magyarország

Egy szám!
1500
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 984.

Felolvasó szerkesztő:
FODOR KÁRO



Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona

Bíróságot és ítélőszéket állítanak fel a bajai Ipartestület kebelében.

(Budapesti levelezőnk től.) A Független Magyarország általánosában már foglalkozott az ipartestületek reformjával és megittuk, hogy az erre vonatkozó törvénytervezetet a kereskedelmi miniszter rövidesen megküldi az ipartestületeknek és a kamaráknak. Ujabban azonban ismét kiszivárogtak egyes részletek ezek a következők:

— Az ipartestület hatásköre lényegesen kibővül, ha az a javaslat, amelyhez a kereskedelmiügyi miniszter elvileg már hozzájárult, törvényerőre emelkedik.

— A tervezett szerint, mint értesültem, az ipari bíraskodás jelentékeny részét az ipartestületek fogják elvégezni és erre a célra a bajai ipartestületben is meg kell alakítani a külön bíróságot. Ez a bíróság ítélkezik többek között a konfliktusokban, az iparosok és alkalmazottaik között vitás kérdésekben. Ezenkívül a tervezet értelmében a munkatügyi bíraskodás életbeléptetése óta szünetelő békéltető bizottságokat is újból meg kell szervezni.

— Fontos szerep jut az ipartestületeknek az ítélőszéknek, amely az iparosok között főimerülő vitás ügyekben és fontos ipari kérdésekben bíraskodik. Nagy szerep vár az ipartestületekre az ipari szövetkezetek alakítása és szervezése körül, végül szoros kapcsolatban áll az ipartestületi reformmal az ipartestületi központ létesítése is.

— A tervbe vett újítások közé tartozik, hogy a tagsági illetékeket, mint a kamarai illetékeket, a közadókhoz együtt szedik be és az eddigi terv szerint az ipartestület elnöke hivatalból tagja lesz a törvényhatóságnak.

— Általában az ipartestületek reformjával nemcsak az ipartes-

tület hatáskörét fogják kiterjeszteni, hanem azzal azt is elérik, hogy a tekintélye is megnövekedik. A törvény megalkotását egyékként úgy a kereskedelem-

ügyi miniszter, mint maga az egész kormány erősen szorgalmazza és így az előreláthatólag rövidesen a nemzetgyűlés elé kerül.

Megszűnt a gyógyszerár-nyitási tilalom.

A népjóléti minisztérium ma leiratban értesítette Baja város és Bács megye hatóságát, hogy hatályon kívül helyezi az 1923. február 12-én hozott ama rendeletét, amellyel a gyógyszerári engedélyek megadását felfüggesztette.

Ezek szerint a jövőben nincs semmi akadályja annak, hogy községek és okleveles gyógyszer-

részek gyógyszernyitási engedélyekért folyamodjanak. A miniszter ott, ahol a kérvényező a helyi közigazgatási hatósággal igazolni tudja, hogy fontos és sürgős közegészségügyi érdek kívánja a gyógyszerár megnyitását, az engedélyt mindenkor meg fogja adni. A kérvényeket az eddigi érvényben lévő mellékletekkel kell felszerelni.

Csátalja község megtagadja az adófizetést.

Nagy vita az adómorálról a közigazgatási bizottsági ülésen.

A közigazgatási bizottság ülésén Major József pénzügyigazgató szokásos jelentésének előterjesztésével kapcsolatban előadta, hogy a pénzügyminisztériumnak a végrehajtások felfüggesztéséről kiadott régebbi rendelete teljesen elrontotta a helyzetet, mert a lakosság nem akar adót fizetni.

Igy például bejelentette Major pénzügyigazgató, hogy Csátalján a lakosság teljesen megtagadja az adófizetést. Avval érvelnek a csátaljaiak, hogy azért nem tudnak fizetni, mert rossz bortermés igazkezik. Cséplés után viszont avval az argumentummal próbálták kibujni, hogy a buza még nedves és szárítani kell, mert így vizes állapotban nem veszi meg a kereskedő, vagy ha meg is veszi, csak nagy veszteséggel tudnak tudni rajta. Egyik érvelés sem komoly azonban, mert hátra van még a bőséges kukorica termés, a szőlő kilátások is még javulhatnak, de egyelőre is jó termésük volt a múlt év-

ben s így nem helytálló a csátaljaiak védekezése, mert van pénzük a csátaljai gazdag sváboknak.

— Mikor Csátalján negatív eredménnyel zárult az első terminus, kiküldtem két pénzügyőrt és egy végrehajtót, — mondta a pénzügyigazgató. Erre az történt, hogy a községi bíró betelefonált nekem, fűggessem fel a nagy költségeket járó, végrehajtás utján való adóbehajtást, mert ő garanciát vállal, hogy nyolc nap alatt befizetik a csátaljaiak adóhátralékukat. Elmu'ott azonban ez a terminus is és még mindig nem mutatkozott eredmény. Erre magam mentem ki Csátaljára, hogy jobb belátásra bírjam az adózókat. Az összehívott értekezleten a csátaljai gazdag svábok ezt mondták:

— Mi azt gondoltuk, hogy ez az adóbehajtás nem komoly dolog.

Szabovyevecs alispán: Abban bizakodnak, hogy majd megint lesz adófizetésügyben végrehajtás

felfüggesztés, vagy fizetési moratórium.

Major pénzügyigazgató: Meg kell állapítanom a csátaljai gazdag svábok oppozíciójával szemben, hogy a kis emberek mindig jobb adófizetők, mint a gazdagok, akik mindjárt attól félnek, hogy tönkremennek az adófizetésen, pedig adón még senki sem ment tönkre.

Major pénzügyigazgató: A vármegyében érdekes folyamat észlelhető egy idő óta. A paraszt és a gazdapublikum tavat is 600 ezer K. buzaárakról álmadozik s ezért összevásárol minden buza kvantumot a kereskedők elől. K akarják vonni a forgalomból a búzát, hogy így kényszerítsék ki a buza magasabb árát.

— Jánoshalmán az idei bőséges gyümölcstermésből az ottani szőlősgazdák naponta 6-700 millió koronát vesznek be, vasárnaponként pedig egy milliót is. Ezt szőlő a forgalmi adófizetésekből állapította meg.

Szabovyevecs alispán: Eddig 8-10 milliárd bevételük volt a jánoshalmiainak az idei gyümölcskampányból. (Nekünk az a véleményünk, hogy legalább kétszer ekkora summa folyt be eddig az ideig a jánoshalmiainak.)

Major pénzügyigazgató: Mikor Jánoshalman jártam, megkérdeztem, mit csinálnak a gazdák a tömegtelen pénzzel, amit gyümölcsből bevesznek. Azt a választ kaptam, hogy búzát vásárolnak rajta. A hort is már előre eladják a szőlősgazdák és az árán búzát vesznek. De ez nemcsak jánoshalmi torzkép. Általános tünet minden bácskai községben az, hogy a vagyonosabb gazdák bármit adjanak el, annak az árán búzát vásárolnak. Az adófizetés nem sürgős a gazdáknak seholsem, csak az a fontos, hogy minél több buza halmozódjak fel a hombarban, vagy a padlásan. Hogy mégis rákényszerítem a gazdákat az adófizetésre, a zálogelési eljárásnál a legérzékenyebb ponton fogom meg őket: legelőször a búzát, a kukoricát, disznót, vagy más állatot, lovát fog-

Nagy szeptemberi cipővásár

Olcsón tartós és szép cipőt vásárolhat

Kattarinka József és Fia Cipőáruházában. Telefonszám: 206.



Lázár Sámuel

Vörösmarthy ucca 8. sz.
(Központival szemben.)

OPTIKA

szemüvegek, csipetők eredeti (védjegyes) Zeiss és Meniscus lencékkel. Receptmunkák s javítások gyorsan, pontosan s olcsón készülnek.

FENYKEPESZETI

cikkek és készü ékek nagy raktára, szakfénvképezéseknek külön nagybani osztály. Gyári árakból nagy árengedmény.

SPORTSZEREK

footballok, football cipők, vívófelszerelések, raketek, tennis labdák, boxfelszerelések stb. stb. A világhírű Liga-Scrum készítmények délmagyarországi egyedárusítása.

RÁDIÓ KÉSZÜLÉKEK

s alkatrészek, villamosság; anyagok, erős és gyengeáramu szerelések legolcsóbb napi áron.

•Betegápolási cikkek, gummiárak, kötszerek „Tetra” Hygienikus babakelengyék nagy választékban. Szabadalmazott „Compress” haskötők mérték után készülnek.

laltatom le adóhátralékaik ki nem fizetése miatt. A buzához úgy ragaszkodnak, mint a fuidokló a szalma-szához, mint a vagyoni fellendülés lehetőségéhez. Inkább kölcsönöket vesznek fel a takarékpénztárakban s fizetik a drága kamatot, de buzát el nem adnának az Isten világáért sem, mert szerintük a buza ismét felmegy a múlt évi arányokra. És ma minden gazda, minden paraszt születt, képzett gabonakereskedő. Már amint ők gondolják.

Fragó János tanfelügyelő: Érdekes a paraszt közönségnek ez a fixa ideája a buzaspekulációra. Magam is ismerem egy gazdát, akinek az idén 15 vagon buzája termelt. Az illető nemrégiben egyik bajai pénzintézetnél egy milliárd korona kölcsönt vett fel nehéz kamatokra és az összegben buzát vásárolt. Inkább fizeti a drága kamatot, csak buzát vehessen.

Major pénzügyigazgató: Nekem az a véleményem, hogy irgalmatlanul be kell hajtanunk az adóhátralékokat, mert az adótarozások minden negyedben hatványozottan növekednek s akkor a végén igazán nem fogják tudni az adózók ezeket a felszaporított hatalmas adótételeket fizetni.

Szabovljevic alispán: Azt magam is belátom, hogy Bácskában az adózás nem kielégítő. Egyik oka ennek az, hogy a paraszt spekulál a pénzével és inkább máshol helyezi el magas koszt-kamatra, vagy üzletbe fekteti. A másik ok pedig az, hogy inkább buzát vásárolnak. Evvel magyarázható talán az, hogy egy két millió dolláros közmunkatartozásból alig folyt be 300 millió korona. Nem mondom, hogy kiméltlenül kell behajtani az adóhátralékokat, de halasztást nem kell adni, hogy a közönség tudatára ébredjen, hogy moratórium nincs, hanem fizetni kell.

— **A bajai felsőkereskedelmi iskola is részt vesz az országos kongresszuson.** A magyarországi kereskedelmi iskolák szeptember 12-én és 13-án országos kongresszust tartanak Siofokon, amelyre a bajai felsőkereskedelmi iskola is kiküldte megbízottját.

U-R-A-N-I-A M-O-Z-G-Ó

Szeptember hó 12-én, szombaton délután 6 és este 9 órakor.

A HINDU SIREMLÉK.

Filmregény 2 részben, 16 felv. Mindkét rész egy előadásban.

Szeptember 13-án, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

Párbajahómezőn (A titokzatos Mr senki)

Egy ördögös fickó furcsa kalandjai 10 f. Főszerepben: **Hary Piel**

Az iparosok meg vannak elégedve az adóátalányozásokkal.

A pénzügyigazgatóságon folytatott forgalmi adóátalányozási tárgyalásokat Major József pénzügyigazgató is végigszokta hallgatni, de a tárgyaláson az érdekelt foglalkozási csoportok tagjain kívül az Ipartestület kiküldöttjei is megjelentek.

A tapasztalatról a szemlén résztvevő egyik bizottsági tag a Független Magyarország munkatársának a következőket mondotta:

— Végig hallgattuk a forgalmi adóátalányozási tárgyalásait és meggyőződünk arról, hogy a bizottság nagy körültekintéssel és teljes alaposággal tárgyal. Arról is meggyőződünk, hogy a bizottság figyelembe veszi a szakértők véleményét és minden egyes eset-

ben megegyéssel állapítják meg a forgalmi adóátalányozási összegét. Ennek tulajdonítható, hogy a felebbezések száma is redukálódni fog.

— Nem kerülte el figyelmünket az sem, hogy a forgalmi adónak háromról két százalékra való leszállítása ellenére is emelkedett egyeseknél az átalányozott forgalmi adó összege. Ennek az a magyarázata, hogy a bizottság nemcsak átalányoz, hanem arányosít is. Általában az adózók túlnyomó többsége avval egyidejűleg, hogy az adminisztrációs kellemetlenségek megszűnnek, a jövőben kevesebb forgalmi adót fog fizetni.

CIPŐT

gyerekeknek, hölgyeknek, uraknak

legjobbminőségben

szavatosság mellett árusít

olcsó, szabott áron

Fischer Pál, Baja.

Cipőraktár ujonnan felszerelve
Lichtmann cipők — Bally cipők.

Ahol a hamis milliósok teremtek.

Bácsmadarason senki sem akar milliós bankjegyet elfogadni.

— A Független Magyarország kiküldött tudósítójától. —

Bácsmadaras, 1925. szept. 12. Mióta kiderült, hogy a jó milliós bankjegyek közé az állami nyomda konkurrensi kakukfiókat csempészték, azóta baj van a milliósokkal. A közönség bizalmatlan és gyanakvással néz minden milliós bankjegyet. A bizalmatlanságnak az az oka, hogy senki nem akar kalandot a pénz-

zével s inkább úgy kerüli el a kellemetlenséget, hogy nem fogad el milliós bankjegyet, vagy ha mégis elfogadnak valahol milliós bankjegyet, akkor mindjárt előveszik a ceruzát és felírják a számot, meg kitől kapták a milliós bankjegyet. Valahogyan megismétlődik a történelem, mert ilyen nagytól való pénzvizsgálat és a bankjegyek számainak feljegyzése egyszer már divatban volt a szerb megszállás alatt, amikor először felülbélyegezték, majd bélyeggel ellátott pénz került forgalomba. Ekkor is mindenki félt elfogadni ezeket a pénzeket, mert, ha utóbb valamilyen hatóság hamisnak deklarálta, akkor annak kára volt a

penz elkobzása, akinél legutóbbára találtak.

Most ugyanezek az állapotok következtek be fokozottabb mértékben Bácsmadarason, ahol a hamis bankjegyeket nyomták. A F. M. munkatársa kiutazott Bácsmadarasra, hogy a hamis milliós bankjegyek földjén szerezzen tapasztalatokat az ottani lakosság magatartása felől. A budapesti detektívek és csendőrök hónapokkal ezelőtt itt csaptak le először a hamis milliós bankjegyek gyártására rendszeren, a kereskedelmi törvényben előírt formák közt betéti társaságba tömörült pénzhamisítókra. Itt tartóztatták le Madaras község határában, már inkább a szőlők közé ékelte egyik tanyán Kövesdi Zoltán cinkografust, aki igen ügyesen utánozta a milliós bankjegyet és a társait: Vacs István és Bodi József fiatal parasztlányokat, azonkívül egyik jugoszláviai honosságú társukat Vukovic Istvánt Jánosalmán. A pénzhamisítók kihallgatásuk alkalmával azt hazudták, hogy nem hoztak hamis milliósokat forgalomba. De utólag kezd világosság derülni a nyomozati rejtevényekre, nevezetesen arra, hogy a bácsmadarasi pénzhamisítók egy huron pendültek az olaszliszka pénzhamisítókkal.

Érdekesnek tartottuk utána járni itt Madarason, hogyan vélekednek a község lakosai a madarasi házi pénzhamisítókra. Mindenki szidja és el van keseredve a madarasi pénzhamisítók ellen, amiért a község tisztességes hírnevét úgy megrongólták és a világ bünkrónikáinak szájára adták. A madarasiak különösen bizalmatlanok a milliós bankjeggyel szemben. Felakartam adni a postán pénzt, 3 drb. milliós bankjegyet. A kisasszony azonban tiltakozott a milliós bankjegyek ellen, nem akarta elfogadni, nem is fogadta el és az új bankjegyek láttára oly gyanusan nézett végig, mintha legalább is deklaráltan bankgőgyáram volna nekem is. Láttam az arcán, hogy legjobban szeretne csendőrkért telefonálni. És én hiába próbáltam megnyugtanni, hogy ezek valódi, jó milliósok, amiket a Jegyintézet budapesti intézetétől kaptam és még nem is voltak más kezében.

Ste
BERET

A postáskisasszony...
dett és a legme...
kal sem tudtam...
akkor is kételek...
mutattam a milli...
felén" a korú...
postáskisasszon...
nem sikerült f...
Megpróbáltam...
rasi kereskedők...
milliós bankjegy...
üzletben sem...
felváltani még...
számokat feljegy...
lősséget vállalo...
jegyért. Privát...
tük felváltani, c...
egy milliósért k...
rest adnak és é...
lok a milliós va...
lában a milliós...
vállalásnál kifejl...
vási szisztéma...
mely és felelős...
nis milliós ba...
deke, hogy a...
ben csak a mil...
szemben van m...
mert például ö...
más kisebb cirt...
lőnősebb erköc...
bizonyítvány fel...
felváltak.

Ma az a hel...
hogy mindenki...
liós bankjeggyel...
még gyanusabb...
zel bélelt tárcáj...
liós bankjegyek...
kedők, akiknek...
velelőstük van...
nem igen rándu...
rasra, míg végie...
de a hamis mil...
ben a virágoz...
porteri hűség...
tarja itt feljegye...
adóbefizetésekne...
szolgálati tartozá...
a községi pénztá...
nakodik elfogadn...
jegyeket, vagy h...
kor előbb tüzet...
veszi s akkor is...
kat és hogy k...
szabadulni akar

KÖZ...
Szeptem...
A nyá...
Prim...
És a

Oktober elsejéig 4 egyszerű pár harisnya árértékért kap

egy pár magasszárú külföldi Goodjor cipőt minden számban, az árát a kirakatban nézze meg.

Stellner Zsigmond Baja, Vörösmarthy u. 1. sz. (Grauug ház.)

BERETVÁS PASZTILLA a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja

A postáskisasszony hitetlenkedett és a legmeghatóbb szavakkal sem tudtam meggyőzni, még akkor is kétkedett, amikor megmutattam a milliós bankjegy „hátsó felén” a korán szőn a vesszőt. A postáskisasszony konok volt és nem sikerült feladnom a pénzt.

Megpróbáltam ezután a madarasi kereskedőknél felváltani egy milliós bankjegyet, de egyetlen üzletben sem voltak hajlandók felváltani még úgy sem, hogy a számközt feljegyezzék és én felelősséget vállalok a milliós bankjegyért. Privát emberek sem akarták felváltani, csak úgy, ha az egy milliósért kilenc drb százezrest adnak és én garanciát vállalok a milliós valódiságáért. Átalán a milliós bankjegyek felváltásánál kifejlődött a diszáziós világi szisztéma, vagyis engedély és felelősségvállalás nélküli milliós bankjegy váltás. Érdekes, hogy a madarasiak körében csak a milliós bankjeggyel szemben van meg ez az averzió, mert például ötszázezrest, vagy más kisebb címletet minden különösebb erkölcsi és ujjraírási bizonyítvány felmutatása nélkül is felváltanak.

Ma az a helyzet Madarason, hogy mindenki gyanus, aki milliós bankjeggyel akar fizetni és még gyanusabb az, akinek pénzzel bélelt tárcája duzzad a milliós bankjegyekből. Azok a kereskedők, akiknek behajtani való köveleléstük van Madarason, most nem igen rándulnak ki Madarásra, míg végleg nem tisztázódik a hamis milliósok dolga, ebben a virágzó községben. A riporteri hűség még érdemesnek tartja itt feljegyezni azt, hogy az adóbefizetéseknel és más közszolgálati tartozások teljesítésénél a községi pénztárnok szintén vonakodik elfogadni a milliós bankjegyeket, vagy ha elfogadja, akkor előbb tüzetes vizsgálat alá veszi s akkor is felírja a számközt és hogy kitől kapta, mert szabadulni akar a felelősségtől.

Autonomiát kap ismét a munkás-pénztár.

A magyarországi munkásbiztosítást tudvalevően átmenetileg megfosztották autonóm jogától s bár ezt a kényszerintézkedést annak idején a legtöbben indokoltan tartották, mégis a hosszú idő óta tartó felfüggesztés alatt különböző érdekeiségek ismétellen megsüregelték már az autonómia visszaállítását. A kormány a múltak szomorú tapasztalatainak okulva csak úgy hajlandó az autonómiát visszaállítani, ha a munkásbiztosító pénztár tisztviselői részére a teljes függelenséget biztosítva látja. Ezért oly tervezetet dolgozott ki, amely e tárgyban megvédi a polgári érdekeket. A terve-

zet — hír szerint már az őszi ülészakban a parlament elé kerül s elfogadása után állítólag már mi sem fog utjában állani az autonómia helyreállításának. Mi, akik tudjuk, hogy munkaadók és a munkásbiztosító pénztár között rengeteg surlódás van, azt tartanók célirányosnak, ha a pénztár évek óta felfüggesztett autonómiáját sürgősen újra visszaállítanák, hogy az ottani mai merev bürokratizmusmal szemben a pénztárt fenntartó két érdekeiség, a munkaadók és munkások érdekeisége mérséklőleg tudjon hatni a pénztár vezetőségére.

Mi az, ami minden nőt érdekel?

Avasi crème, a legjobb arcszépítő-és arcápolószer Baján **csak az APOLLÓ-illatszertárban kapható!** (Uránia-mozgó mellett.)

Simmentháli tenyészbikákkal, üszőkkel és fiatal vemhestehenekkel frissítik fel a magyar marhaállományt.

A földművelésügyi miniszter rendeletet intézett a bácskai gazdasági felügyelőséghez, amelyben értesíti, hogy az ország nyugati fajta szarvasmarha tenyésztésének vérfriessítés céljából még ez évben mintegy 30—40 drb. simmentháli tenyészbikát és 80—100 drb. ugyanilyen üszőt, illetve fiatal hasas tehenet fog Svájcban közvetlenül a legnevesebb tenyésztőktől bevásárolni és importálni, amiket önköltségi áron hazai gazdáknak fognak átengedni. A miniszter súlyt helyez arra, hogy kizárólag törzskönyve-

zett és oly egyének kapjanak az importált tenyészállatokból, akik hazai állományunk tejtermelésének fokozására is tekintettel vannak, mert ezt a célt is szolgálja akarja a tenyészállat behozatal. Az állatokból úgy községek, közbirtokosságok, tenyésztő szövetkezetek, mint magántenyésztők is részesülhetnek. A mai nehéz pénzügyi viszonyokra való tekintettel a vásárlás megkönnyítése céljából azoknak, akik az import állatokat készpénzfizetés ellenében kívánják átvenni, méltánylást érdemlő esetekben némi árengedményt is hajlandó a miniszter engedélyezni és nem zárkozik el az elől a lehetőség elől sem, hogy a reflektánsok az átvételt három fél évi kamatmentes részletfizetés ellenében röjék le. A vásárolni szándékozók — ha akarnak — saját költségükre a kiválasztásánál és vásárlásánál Svájcban is jelen lehetnek. A rendelet utasítást tartalmaz a gazda-

sági felügyelőségek részére a jelen rendeletnek minél szélesebb körben való publikálására és hogy az imortállatmenyiségre minél több átvadó jelentkezék és az eredményről 14 nap alatt jelentést tegyen.

A miniszteri rendelet Körmeny P. ter gazdasági felügyelő haladéktalanul kiküldötte publikálás végett Gara, Csávoly, Bokod, Katymár, Jánoshalma, Bácsalmás, Kunbaja és Vaskút községek Gazdaköreinek, valamint Baja városának, azonkívül herceg Boncompagni Ludovisi és gróf Saint-Martiny uradalomnak Kiszállásra, Milkó Mátyásnak s Tománovits Istvánnak Bácsborsódra, valamint báró Podmaniczky Endre nemzelgyűlési képviselőnek Kelebiára, Puhl Pál katymári, Willmann János máteitelkei, Medveczky Károly tinójárás-jankamajoti, Till János bácsborsódi és Balogh József bácsalmási földbirtokosoknak, illetve földbér-

lőknek. A rendeletet a községi jegyzők dobszó útján is minél szélesebb körben igyekeznek terjeszteni. Az igényléseket szeptember 20 ig be kell jelenteni a gazdasági felügyelőségnek, mert 23-án már felterjeszti a miniszternek és ekkor a későbbi igényléseket nem veszik figyelembe. Az igénylők személyesen is jelentkezhetnek megbeszélés végett a gazdasági felügyelőségnel.

Értesítés!

Férfi szabó üzletemet saját készítményű kész férfi-, fiu- és gyermekruha raktárral bővítettem ki.

Minden ruha saját műhelyemben, saját felügyeletem alatt, jó szövetekből, jó bélelések és kellékek felhasználásával az ismert jó szabásban készül s az árak tekintetében pedig versenyképes vagyok a legnagyobb fővárosi ruha áruházakkal.

Az őszi és téli angol szövetudonságok már megérkeztek. Mértékszerinti megrendeléseket finom kivitelben készítek. Az árak nagyon előnyösek.

Kérem a t. vevőimet és a t. közönséget, hogy mielőtt ruhát vesznek, vagy rendelnek, tekintsék meg raktáramat vételkötelezettség nélkül.

Tisztelettel
Dávid Jakab Fia
mértékszerinti szabósága és saját készítményű kész férfi-, fiu- és gyermek-ruha raktára.

KÖZPONTI KERTMOZI

Szeptember hó 13-án, vasárnap este pont 8 órakor.

A nyári szezon legbájosabb filmje.

Primadonna hercegnő.

(Ösök átka.) Dráma 7 felvonásban.

És a fényes kísérő műsor.

Szülők figyelmébe!

Internátusba, zárdába, külföldi egyetemre, iskolákba küldendő fiúk és lányok részére az összes szükséges tárgyak legolcsóbban kaphatók a

Zádor Bazárban.

Intézeti zokni párja	8.-
Intézeti harisnya párja	16.-
Intézeti nyakkendő drb	10.-
Intézeti zsebkendő „	6.-
Intézeti meleg alsó „	70.-
Intézeti gyapju svet. „	70.-
Intézeti lábazárvédő „	70.-
Intézeti nadrágtartó „	20.-
Intézeti esernyő „	110.-
Intézeti fiu ingek „	90.-
Intézeti hátizsák „	50.-
Intézeti fogkefe „	6.-
Intézeti ruhakefe „	8.-
Intézeti hajkefe „	12.-
Intézeti fésű „	8.-
Intézeti szappan 6 „	25.-
Intézeti evőeszköz 3 „	18.-
Intézeti zsebkés „	4.-
Intézeti táska „	14.-
Intézeti utazó kosár „	90.-
Intézeti tintatartó „	12.-
Intézeti tolltartó „	4.-
Intézeti hegedő „	150.-
Intézeti hegedűtok „	150.-

ezekon kívül a következő tárgyak kaphatók jutányos árban: olasz hurok, hegedűalkatrészek, az összes sport, cserkész és torna felszerelések, Sakk, Ping-pong és minden más társas játékok. Képes, mesés és ifjusági könyvek. Írókészletek, pénztárcák, bőröndök. Üveg, porcellán és aluminium ivó és evő készletek.

Minden nagyobb bevásárló értékes ajándékot kap a

Zádor Bazárban.

Éngyomorra
Schmidthauer
világhírű

Igmándi

keserűvíz

jó étvágyat,
kellemes
közérzést és
munkakedvet
biztosít.

Színház.

Dolly. Sebestyén Gézának, a Városi Színház igazgatójának valószínűsége még ma is az a szép muzsikája, ötletes és mulató szövegű operett. Hónapokon át sorozatos előadásokban nap-nap után zsuffolóság töltötte meg a pesti publikum a Városi Színházat és még ma is mindig táblás ház előtt megy ez a színpadon szellemes darab, amely felveszi a versenyt a Marica grófnővel. Ezt a pompás operettet mutatja be a színház ma szombaton és holnap, vasárnap este. A szereposztás a legkitűnőbb úgy, hogy a közönség egy magas színvonalú előadást élvezhet. Meg vagyunk győződve, hogy Dolly előadásával megtörik a közönség közönye és ezután jobban fogják a színházat látogatni.

A buza ára 1925. szept. 12-én
Bpsten 370 000 korona
Baján 330.000 korona
Zürichi nyitás:
Budapest 72 3/4.



Budapest, Nemzeti Rákóczi-u. 42. sz. Színházszomszédban

Mielőtt vásárlásait eszközölné tekintse meg
vételkényszer nélkül

dusan felszerelt raktárunk.
Őszi ujdonságaink már beérkeztek:

Férfi strapa-szövet	95.000
Női szövet, kockás, csíkos duplaszélés	33.000
Tiszta gyapju Foule duplaszélés minden szín.	95.000
Tiszta gyapju kabátkeleme, 140 cm. minden színben	145.000
Flanel intézeti takarók	115.000
Tiszta gyapju kazán minden színben	85.000
Mosóflanell gyönyörű kimintázásban	20.000
Kelengyevászon (pamut) lágzfír	15.800
Prima crepe de chine minden színben	19.500
Prima crepe de chine minden színben	108.000

Konfekciós osztályunk őszi ujdonságai:

Leányka kabát	K 390.000
Női és bakfiskabát	K 590.000
Női kabát prima velőrből, végig bételeve minden színben	K 770.000
Trikóselyemruha	K 250.000

Nyári- és mosó-cikkeinknél mélyen leszállított áraink továbbra is érvényben vannak. Ágyterítőkben, paplanokban és menyasszonyi kelengyékben nagy raktár.

Mintákat vidékre szívesen küldünk.

— Költözködik a főispán

Balku Gyula főispán néhány nappal ezelőtt utazott fel Budapestre, mert régi lakásából most költözködik át a Beihlenudvar nevű állami bérház másodemeletére, ahol hat szobás lakást kapott. A régi lakását a budapesti lakáshivatal rendelkezésére kellett bocsátania. A költözködés egy héttig tart s ezért Balku főispán csak mához egy hétre fog visszatérni Bajára.

— Róna József felépült

Róna József kereskedő, akit hetekkel ezelőtt súlyos veronál mérgezési tünetek között bevitték a Budapestről jövő vonattól a kórházba, ma már annyira jobban van, hogy már el is hagyta a kórházat.

— Temetés. Ma szombaton délután temették el a kórház morguéjából nagy részvét mellett Fehérváry Józsefné Kosa Ilonát, aki 32 éves korában meghalt a kórházban.

— Egészségtant és tanítanak az elemi iskolákban

A vallás és közoktatásiügyi miniszter új tantervet adott ki az elemi népiskolák részére, amely az állami és községi iskolákban szeptember elseji hatályt lépést érvénybe. Az új tanterv szerves kiépítése a réginek. Új tantárgykat foglaltat a tantervben az egészségtan.

— A hadirokkantak illetménye.

Baja város rokkantügyi hivatala szept. 16-án délután 2 óráig este 7 óráig fizeti ki a hadirokkantak, árvák és hadiözvegyek illetményeit.

— Bérnyomás Baján

A minden 2-3 évben tartani szokott bérnyomást az idén október elején tartják meg Baján a következő program szerint: okt. 4-én a belvárosi plébánia templomban, 5-én a ferencrendiek templomában és 6-án a kiscsávolyi templomban. A józsefvárosi plébánia területéről a bérnyomások okt. 4-én a belvárosi plébánia templomban bérnyomtatnak. Egyelőre még nem bizonyos, hogy az új érsek, gróf Zichy Gyula, vagy pedig dr. Horváth Győző címzetes püspök jön-e Bajára bérnyomásra, Baja

után a vármegye községeiben is mindenütt kiosztják a bérnyomás szentéjét, oly módon, hogy minden községben egy-egy fél napot fog időzni a katolikus lelképásztor, csupán Jánosalmán és Bácsalmáson fog két napig időzni.

— Eltemették Bachrach Lászlót.

A tragikus körülmények közt fiatalon elhunyt Bachrach László fakeskedőnek a Bachrach-fatelepi cég beutazójának pénteken délután fél 3 órakor volt a temetése az izraelita temető hallottas házában. A temetésen képviseltette magát Baja város kereskedelmi városa, a Kereskedelmi Casinó testületileg, azonkívül az elhunyt számos jóbarátja és ismerőse. A ravatálnál dr. Péner Miklós főbíró megfogalmazta a gyászbeszédet, búcsúztatta a fiatalon elhunyt kereskedőt, majd utána Berger Salamon főbírótor és az izr. templomi dalárda meghatóan szép egyházi gyászadalokat énekelt. A temetésen nagyon sokan vettek részt más vallásúak, akiket szintén kivitt Bachrach László-utolsó ujjához a közös emberi sors: a gyászos megemlékezés és tisztelgés a halottnak.

— A város megjavíttatja a Northon kutakat

A városi tanács legutóbbi ülésén foglalkozott az ivóvíz problémájával s hogy minél több jó és egészséges vizet szolgáltató kut álljon a város lakosságának rendelkezésére, a tanács elhatározta, hogy a város nyilvános terein, vagy utcáin lévő elromlott és használaton kívül álló 6-8 Northon-kutakat a lehető leggyorsabban kijavíttatja, hogy ivóvíz készletükkel ezen kutak is enyhítsék a város ivóvíz szükségletét. A tanács a mérnöki hivatal bízta meg, hogy házilag minél előbb hozassa rendbe a Northon-kutakat, amely javítási munkálatok kiadásainak fedezésére mindjárt a fedezetet is kiutalta a mérnöki ügyosztálynak.

Lakást

bármilyent keresek
cim a kiadóban.



A világhírű szabadalmazott
SCHÖBERL-ÁGY

felülmúlhatatlan.

Schöberl Róbert butorgyárosnál udvari

Nappal fotel I Budapest, IV. ker. Haris-köz 4. szám.



Éjjel ágy I

1925 szeptember 13.
Nem... lista... A tets... feleslegessé... megtartják f... többé B I sta... minden iga... egyéni sérel... illetékes fóru... látták Tamási... Automatikusa... gas állások... lansága.
x Polok... kírmani házila... Címekkel le... az élő rovaro... is nyomban e... Senes Imre
x Minde... nékülözheteti... Schöberl-ágy... éjjel ágy. B... ártetésében.
Eladó... Madách Im... alatti ház... ból, 5 köny... helyiségekbe... 200 könyh... nal szabadk... 2 szoba, k... és mellékh... lakás azon... Továbbá el... 25. szám al... ben szintén... konyhas lak... Ez utóbbi l... 20-30.000... többi megeg... zethető. Kö... Bővebbet
Kraus... borkeresked...
TERR...
TERR...

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

Eternit

PALA

ETERNIT-MŰVEK HATSEK LAJOS, KÖZPONTI IRDA: BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGES-ÚJFALU

Minden szükséges mennyiség fatelepepről gyári áron, azonnal elszállítható.

Valódi Hatsek-féle Eternit-pala arusításával csak is Goldschmidt Lajos

Interesskedése (Sudovica part, Schleichner telep mellett.) egyedárusító van meg bízva Baja és környéke részére. — Minden darab Eternit domborbatűkkel van ellátva.

Színház

A Nemzeti színház ermében

Ma, szombaton és holnap vasárnap este 8 órakor

Dolly

nagy sikerű operett újdonság bemutató.

Vasárnap délután 4 óra ólcsó helyárrakkal Csárdás királynő.

Ház mesteri állást elfogadok lakásért. — Cimem a Corvin-nyomdában.

Nem lesz többé Blista A térszámcsökkentés során feleslegessé váló tisztviselők megtartják feladatukat. Nem lesz többé Blista. A státuszrendezésnél minden igazságtalanságot és egyéni sérelmet kiküszöbölnek. Helyettes fórumok helyesnek találják Tamási József tervezetét. Automatikusan megszűnik a magas állások számának aránytalansága.

x Poloskát, svábot, molyt kímélt házilag csak a Löcherer Cimexinnel lehet, mert nem csak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Főlerakat: Steiner Imre Apolló-illatszertár.

x Minden háztartásban nélkülözhetetlen a praktikus Schöberl-ágy, amely nappal szék éjjel ágy. Bővebbet a cég mai hirdetésében.

Eladó házak

Madách Imre u. 14. szám alatti ház amely 10 szobából, 5 konyhából és mellékhelyiségekből valamint egy 200 m² konyhakertből áll azonnal szabadkézből eladó, egy 2 szoba, konyha, előszoba és mellékhelyiségekből álló lakás azonnal beköltözhető. Továbbá eladó Bem József u. 25. szám alatti házam amelyben szintén egy két szoba konyhás lakás beköltözhető. Ez utóbbi házam átvételéhez 20-30.000.000 elegendő a többi megegyezés szerint fizethető. Közvetítőket díjazok. Bővebbet a talajdonosnál.

Krausz Lajos
bőrkereskedő, Kossuth u. 11.

SINGER VARRÓGÉPEK SINGER

RÉSZLETFIZETÉSRE

ujból hapható a

SINGER VARRÓGÉPEK

SINGER OL VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS

Fischer Simon

mechanikai üzletében
BAJA, Erzsébet királyné ucca.

Makói

hagyma

megérkezett. Nagybani árusítása megkezdődött

BOROS
ÉS
GROSSZ

fűszer és csemege üzlete.
Telefon 270.

Klein bácsi

tánciskolája ma, szombaton este az Ipartestületben megnyílik.

Beiratkozni lehet egész nap és este nyolc órakor a tánciskolában.

Walter

magántanfolyam Budapest, III. Rákóczi ut 51.

E ökszít középiskolai özszevont magánvizsgákra, érettségire, vidékieket is. Tisztviselőknél nagy kedvezmény.

Értesítés!

Van szerencsém a nagy é. közönség szives tudomására hozni hogy a mai napon

szücs műhelyemet megnyitottam Honvéd u. 6. szám alatt. (Pörgen-féle ház)

A nagyérdemű közönség mindennemű igényeinek a legmesszebbmenőleg megfognak felelni.

Készítek mindennemű férfi és női szücsmunkákat a legújabb divat szerint, ugyszintén mindennemű boa, muf, kabát bélés, szörme árut alakítás, javítás és tisztítás véget elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyok

Kittűnő tisztelettel
Gécs Márton
szücs mester,
Baja, Honvéd u. 6. sz.

Minden gazdának nélkülözhetetlen!

A növényeknek a legfontosabb a nitrogén, legszükségesebb a nitrogént pótolni.

A Z O F O R M

a természetes nitrogénvelő-magtrágya, a gabonát, növénydúsán, egészségesen fejleszti jelentékenyen növeli a terméshozamot Egy k. holdra 100.000 K. A terméshozam a befektetett összeget megsokszorozza. Az ország minden részéből elismerő levelek.

Őszi vetésre: buza, rozs, árpa, repce, őszi, borsó, őszi búkkönyre megrendeléseket és díjtalan ismertetőt küld a

Magyarországi Azoform RT.
Bácsmezei vezérképviselet:
Ferencz Vilmos
Mélykut.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

műszövő műhelyemet újból üzembe helyeztem, állandóan raktáron tartok mindennemű damaszt árut.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kittűnő tisztelettel
Ackermann János
műszövő,
Cifussz Ferenc ucca 12. sz.

Építőmesterek és énittek figyelmébe!

szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízátthatlan Állandó raktár és egyedárusítóhelyes

Elő Ba'ai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépraktár
Baja, Cifussz Ferenc ucca 44. (Schmidt gépgyár épületében.)

BUDAPESTRE UTAZTÁBAN
TEKINTSE MEG



IV. KOSSUTH LAJOS-UTCA 9.
BUDAPEST LEGOLCSÓBB
DIVATHÁZA

TEL.: 4154-70
ELEGÁNS és DIVATOS COSTUMÖKBEK,
KABÁTOKBAN, RUHÁKBAN és BLOUSOKBAN.

Bangó magántanfolyam

Bpest, IX., Rádai u. 14. szám.
Előkészít magánvizs-
gákra érettségire vidé-
kieket is.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. kö-
zönség szives tudomására
hozni, hogy a tüzeset után

asztalos üzemem

ujból megnyitottam és min-
denféle épület- és butoras-
talos munkát készítek a leg-
szolidabb kivitelben

Ugyanitt egy szép fekete
tölgyfa-ebédlő olcsó áron
eladó.

Tisztelettel
Németh János
asztalos mester.

Kölesy Ferenc ucca 37.
A kaszárnyával szemben.

Figyeljen a minőségre,

mert a

Szent István cikória

kávékülönlegesség — mely-
nek első koronás szent ki-
rályunk, Szent István képe
a védjegye — a legszeb-
ben fest, a legjobb és tu-
lajdonképpen a legolcsóbb.

Minden doboz sarkában
pörkölt szemeskávé van!

A Városi Gázgyár Baja, házhoz szállít

forgalmi adóval együtt
100 kg-ként

88.000 koronáért

tiszta külföldi gázszénből ter-
melt elsőrendű minőségű száraz

DIÓKOKSZ-ot.

Éjjeli inspekción

szept 6-tól szept 13 ig
reggel fel 8 orsig és vasár
nap délután nyitva
Dr. GEIRINGER JÁNOS
gyógyászattára.

Zongorák, pianók

külföldi és saját gyártmány, át-
landó nagy raktára, vétel és
eladás Kedvező fizetési felté-
lekkel is. Tíz éves jótállással
olcsóbbak mint bárhol! Zene-
akadémia-áru szemben GAÁL
Liszt Ferenc-tér 7.

Volt gazdatiszt,

aki perfekt a fa, szén és
gabona szakmában és
egyéb irodai teendő-
ben esetleg óvadékkal
kisebb állást is vállalna
Cím a kiadóban.

HIRDESSEN

FÜGGETLEN MAGYARSÁG BAN

Salamon Sándor

Elvállal lokomobiloknak
magánjáróvá, benzín-
üzemi gépeknek szivó-
gázzá való átalakítást,
mindenféle gépek szak-
szerű javítását, henger-
furások, tengelyek ké-
szítése golyós csapágyra
való átalakításokat, ma-
lomhengerek rovátkolá-
lását, autogen hegesz-
tést stb. legolcsóbb árban
szavatosság mellett.

mezőgaz-
dasági
gépgyár,
gép és mű-
szaki ke-
reskedés

Baja,

Vörösmarthy

Mihály ucca 2.

Telefon: 157.

Ajánl mindenféle mező-
gazdasági gépeket: ford-
son traktorokat, mely-
szánt, csépel és vontat,
eredeti vaddisznó jegyű
ekéket, eredeti Unicum
Drill vetőgépeket stb,
mindenféle műszaki cik-
ket, gép és hengerolaj,
benzín, cséplőgépro-
fák, eredeti Böhler dob-
son, legjobb tejsepara-
torekat stb. olcsó árban
teljes szavatossággal.

Gránhot Miksa

Spitzer-féle téglák és
cementárugyár

ajánl legjutányosabb árban

egyszerű és díszes

cementlapokat,

Mozaik és

Keramitlapokat,

drórbetűes és cső-

műszölt csöveket,

működőasztalt,

szirkerítéseket,

kutgyűrűket beton

és szalaktapokat,

kerítés és

díszből kerítésre,

cementvályukat

minden kivételben

téglát, cserepet

és minden

építési anyagot.

Vállal

mindenféle burkolatot,

esővíz m-dencek,

kerítés díszítőalak

építést, bármilyen

kivételben.

Gyártelep telefon 180.

Városi Irodák:

Türr István u. 6. Tel. 234

Arany János u. 3. Tel. 111.

Első kereskedelmi

iskolai

tankönyvek

eladók.

Türr István ucca 7.



Válogatott
cikoriából készült.